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Πολωνίας Σάββας: Θαύμα και δώρο Θεού η Αγιά 
Σοφιά της Βαρσοβίας
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Πολωνίας
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Στον Ιερό Ναό της Αγίας του Θεού Σοφίας στη Βαρσοβία η 
Πολωνική Αυτοκέφαλη Ορθόδοξη Εκκλησία συνέχισε τους 
εορτασμούς για την 100ή επέτειο της Αυτοκεφαλίας της.

Τους τελευταίους μήνες, σε κάθε γωνιά της επικράτειας της Εκκλησίας της 
Πολωνίας, πολλά συνέδρια, συμπόσια, επιστημονικές διαλέξεις, φεστιβάλ, 
συναυλίες εκκλησιαστικής μουσικής, εκπαιδευτικοί διαγωνισμοί και εκθέσεις 
τέχνης αφιερώθηκαν στη μοναδική αυτή επέτειο. Με την ευκαιρία αυτή, 
δημιουργήθηκαν ντοκιμαντέρ για την ιστορία της Αυτοκέφαλης Εκκλησίας της 
Πολωνίας και τις εξαιρετικές της προσωπικότητες.

Ο προηγούμενος χρόνος ήταν, πάνω απ’ όλα, μια περίοδος προσευχής ευχαριστιών 
προς τον Δημιουργό για κάθε μέρα και έτος της ζωής της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
στην Πολωνία.

Σε τοπικό επίπεδο τελέστηκαν Θείες Λειτουργίες σε όλες τις μητροπόλεις. Οι 
κεντρικές λειτουργίες πραγματοποιήθηκαν φέτος στις 19 Αυγούστου, στην Ιερά 
Μονή Γραμπαρκα, κατά τη διάρκεια της εορτής της Μεταμορφώσεως του 
Σωτήρος, όπου τοποθετήθηκαν εκατό αναμνηστικοί σταυροί.
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Εορτασμοί της εκατονταετηρίδας στη Βαρσοβία
Μια άλλη σημαντική τελετή πραγματοποιήθηκε στις 13 Νοεμβρίου 2024 στον 
Μητροπολιτικό Καθεδρικό Ναό της Βαρσοβίας, στην επέτειο χορήγησης του Τόμου 
Αυτοκεφαλίας της εν Πολωνία Ορθοδόξου Εκκλησίας. Οι εκδηλώσεις αυτές όχι 
μόνο τόνισαν τη σημασία του ιωβηλαίου, αλλά ένωσαν τους πιστούς από όλη τη 
χώρα ευχαριστιακά προς τον Θεό.
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Οι εορτασμοί για το εκατονταετές ιωβηλαίο έκλεισαν στον ναό της του Θεού 
Σοφίας στη Βαρσοβία. Της Θείας Λειτουργίας προέστη ο Μακαριώτατος 
Μητροπολίτης Βαρσοβίας και πάσης Πολωνίας κ.κ. Σάββας,
συμπαραστατούμενος από όλα τα μέλη της Αγίας Συνόδου των Επισκόπων και του 
κλήρου.

Μετά την ανάγνωση της ευαγγελικής περικοπής, ο Αρχιεπίσκοπος Πσέμυσλ και 
Γκορλίτσε κ. Παΐσιος, κήρυξε τον θείο λόγο τονίζοντας το ερώτημα “τι πρέπει να 
κάνω για να κληρονομήσω την αιώνια ζωή;” και ανέφερε ότι η πλήρης απάντηση 
βρίσκεται στο Ευαγγέλιο. Στην Αγία Γραφή πρέπει να αναζητούμε απαντήσεις σε 
όλα τα ερωτήματα που μας απασχολούν, τόνισε ο ιεράρχης. Ο Αρχιεπίσκοπος 
Παΐσιος, αναφερόμενος στα προβλήματα του σύγχρονου κόσμου, αναφέρθηκε σε 
προσπάθειες απομάκρυνσης του Σταυρού από δημόσιους χώρους και επεσήμανε ότι 
ένας Ορθόδοξος Χριστιανός δεν πρέπει ποτέ να δείχνει αδιαφορία για το 
πολυτιμότερο σημάδι της σωτηρίας και της πίστης μας.
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Συνεχίζοντας ο ιεράρχης αναφέρθηκε στο πρόσωπο του Μακαριωτάτου και 
ευχαρίστησε τον Θεό που έδωσε στο πλήρωμα της Πολωνικής Εκκλησίας έναν 
τέτοιο Ιεράρχη.

Κατά τη διάρκεια των εορτασμών της Κυριακής, έψαλλαν η χορωδία της ενορίας 
“Αγιος Ρωμανός ο Μελωδός” υπό τη διεύθυνση του Bogdan Kuźmiuk και παιδική 
και νεανική χορωδία.

Κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργία, ο κλήρος και λαός απηύθυνε δοξολογία 
προς τον Θεό για κάθε σελίδα της ιστορίας της Πολωνικής Εκκλησίας και 
προσευχήθηκαν για τις ψυχές των κεκοιμημένων Μητροπολιτών, όλων εκείνων που 
μη φειδόμενοι κόπων και βασάνων, πολλές φορές στη ζωή τους υπηρέτησαν με 
αφοσίωση την Ορθοδοξία στην πατρίδα τους.
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Το αποκορύφωμα των εορτασμών μέσα στη Θεία Λειτουργία ήταν η Δέηση που 
απηύθυνε ο Μακαριώτατος προς τον Θεό, η οποία αποτέλεσε έκφραση 
ευγνωμοσύνης για το έλεος, τις χάρες και τις ευεργεσίες Του που απεστάλησαν 
στην Αγία Εκκλησία, στην Πολωνία και σε ολόκληρο τον κόσμο τα τελευταία εκατό 
χρόνια.
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Λόγος Μακαριωτάτου Μητροπολίτη Βαρσοβίας
Οι εορτασμοί της εκατονταετηρίδας της Αυτοκεφαλίας της εν Πολωνία 
Ορθοδόξου Εκκλησίας συνέπεσαν με την 45η επέτειο της εις Επίσκοπον 
χειροτονίας του Μακαριωτάτου Μητροπολίτη κ.κ Σάββα. Στον λόγο του ο 
Μακαριώτατος είπε: “Σήμερα ευχαριστούμε την Αγία Τριάδα για τα 100 χρόνια 
αυτοκεφαλίας της Εκκλησίας μας, για τους μητροπολίτες, τους επισκόπους, τους 
κληρικούς και τους μοναδικούς πιστούς της που προσφέρθηκαν ολοκληρωτικά 
στον Χριστό, καθώς και για τις δύσκολες στιγμές που ζήσαμε. Ας μην ξεχνάμε ότι 
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είμαστε οι κληρονόμοι και συνεχιστές της αμετάβλητης αλήθειας της Ορθοδοξίας, 
που έφεραν στα εδάφη μας οι Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος“.

Συμπλήρωσε ακόμη ότι: “Συγχρόνως, σήμερα ζητάμε από τον Θεό ευλογία για τις 
μέρες που έχουμε μπροστά μας. Αυτός μόνο ξέρει τι μας περιμένει στο μέλλον. Ας 
παραδοθούμε με εμπιστοσύνη στα χέρια Του και στο θέλημά Του“.
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Ο Μακαριώτατος, αναφερόμενος στη διακονία των Ιεραρχών της Πολωνικής 
Εκκλησίας, τους ευχαρίστησε για τη δέσμευση και το έργο τους για το καλό της 
Εκκλησίας. Με πατρικούς λόγους τους είπε να μη φοβούνται και να εμπιστεύονται 
τον Θεό, ώστε με αυτό τον τρόπο να καταφέρουν να ξεπεράσουν κάθε εμπόδιο που 
θα συναντήσουν στον δρόμο τους.

Αναφερόμενος στον Ιερό Ναό της του Θεού Σοφίας, ο Μακαριώτατος είπε: “
Θα μπορούσε κανείς από εμάς να φανταστεί ότι θα χτιζόταν ποτέ ένας τόσο 
εντυπωσιακός ναός στα χωράφια του Ursynów; Το πιστό του πρωτότυπο, που 
βρίσκεται στην Κωνσταντινούπολη, λειτουργεί σήμερα ως τζαμί, και στο κέντρο 
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της Ευρώπης και της πατρίδας μας – στην Αγία Σοφία της Βαρσοβίας αντηχούν τα 
υπέροχα άσματα της Ορθόδοξης υμνογραφίας. Δεν είναι αυτό θαύμα και δώρο 
Θεού;“.

Οι πιστοί που συγκεντρώθηκαν στην Αγία Σοφία είχαν την ευκαιρία να δουν έκθεση 
με έργα τέχνης παιδιών και νέων, με κύριο θέμα τα εκατό χρόνια από την 
αυτοκεφαλία της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Πολωνία.
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